

富裕山乡村居 文明美景如画

——光山县槐店乡晏岗村美丽乡村建设纪实



泌河区东双河 建立长效机制抓党建

本报讯(马宜洛)今年以来,泌河区东双河镇主动转职能、转方式、转作风,通过“三资”代理中心、村务监督中心、巡查快办中心、廉政远程教育中心和纪委书记短信举报平台,认真开展监督检查,切实纠正查处发生在基层群众身边的“四风”和腐败问题,使党风廉政建设取得了新的成效。

该村按照“四中心一平台”建设标准,重新调整了农村“三资”代理监管领导小组和村务监督服务中心,成立了巡察快办中心、巡查快办中心,成立了信访案件巡查快办中心,按照巡查快办中心工作要求和案件巡查快办中心工作目标及执行情况及时公布,永久性内容进行长期公开,经常性内容定期或动态公开,临时性或一次性内容随时公开。健全机制,在明确镇村政务公开领导组的工作要点同时,加强对工作制度的建设,做到政务公开工作的制度化、规范化、程序化。

商城县上石桥 “四措并举”推进政务公开

本报讯(尚家存)今年以来,商城县上石桥镇进一步加大政务公开力度,坚持把公开透明作为政府工作的基本制度,保障群众知情权、参与权和监督权,扎实推进政务公开工作。

强化领导,该镇党委、镇政府高度重视政务公开工作,成立以镇长为组长、相关领导为副组长的政务公开工作领导小组,安排专人负责此项工作,为政务公开的深入实施提供强有力的组织保障。突出重点,该镇严格按照工作部署,制定《上石桥镇2015年政务公开要点》,召开政务公开工作领导小组及相关镇直单位主要负责人会议,把重点公开信息层层分解,逐级落实,责任到人。工作日常化,将政务公开列入机关的日常工作,实现由“被动公开”向“主动公开”转变,由“随意公开”向“规范公开”转变,做到年度工作目标及执行情况及时公布,永久性内容进行长期公开,经常性内容定期或动态公开,临时性或一次性内容随时公开。健全机制,在明确镇村政务公开领导组的工作要点同时,加强对工作制度的建设,做到政务公开工作的制度化、规范化、程序化。

新县郭家河 文明创建促旅游发展

本报讯(李玺李凯)近年来,新县郭家河乡把乡村旅游当作发展乡村经济的抓手,仅今年乡村旅游收入较去年同期上升5个百分点。

该镇将美化旅游环境作为主要抓手,通过文明创建和培育文明示范农户、文明示范村组,加强乡村基础设施建设,极大地提升了村民文明意识。今年,该县新建垃圾池38处,配置垃圾箱60个,并聘用30名环卫工。该乡先后整合项目资金2000余万元建设了大别山红廉文化园、官上湾银杏园、湾店枫林国家森林公园等旅游景区,新建旅游

泌河区吴家店 “四个到位”抓安全生产

本报讯(黄辉)入冬以来,泌河区吴家店镇党委、镇政府按照“四个到位”要求,深入开展安全生产隐患排查活动,为营造安全稳定的生产生活环境。

该镇紧紧结合乡村安全实际,结合石板村校车坠水事件,召开专题典型案例分析会,并利用电视字幕、宣传材料、广播会、标语等形式,向企业、农户及公共场所宣传安全生产的重大意义。为确保隐患排查到位,该镇认真落实村居、企业安全生产主体责任,做到“属地监管、守土有责”,签订安全生产责任书,定期检查,对安全隐患整改措施不力、工作不彻底、台账不健全的村居、企业和单位,依法进行处罚和“补课”。该镇安办、农办、公安、村建等部门成立督查组,不定期督促各企业、各单位逐条逐项制定隐患排查治理措施,限期整改到位。对排查出的隐患确保做到“五有”,即有整改通知、有整改方案、有文书档案、有整改时限、有验收报告。对暂时不能治理的事故隐患,落实专门机构和人员,加强监控,制定应急预案,真正形成安全生产工作“政府统一领导、部门依法监管、企业全面负责、群众参与监督、社会广泛支持”的新格局。

市农科院组织党纪党规知识测试

本报讯(蓝黎明)为促进全院党员领导干部学习掌握党纪党规的自觉性和主动性,增强党性观念、纪律观念和廉洁自律意识,近日,市农科院党委组织开展了党纪党规知识测试,全院40余名科级以上干部参加了本次测试。

本次测试采用百分制闭卷方式。考试内容涉及《中国共产党章程》、《中国共产党纪律处分



光山县槐店乡晏岗村一角。

农村基础设施维护上的作用,努力使基础设施管理工作制度化、常态化、专业化。村庄中设置了垃圾箱、垃圾池,还有保洁员巡回保洁,推广清洁生产和生态养殖,优化农村人居环境。加强公共服务设施建设,积极开展环境综合整治,加强水源保护,大力实施饮水工程建设,村里大部分农户用上了安全卫生的自来水。

如今的晏岗村,白墙青瓦的农房外墙上,“家和万事兴”等温馨话语随处可见;修建一新的文化广场上,村民迈着轻盈的步伐,在欢快的乐曲中跳着广场舞……晏乃君告诉记者,近年来,该村每个村民组结合各自的布局、规划,把村道两旁、广场周边墙面绘制成特色文化墙,宣传党和国家的方针政策、法规以及孝敬父母、邻里和谐等生动事例,不断把“美丽乡村”精神文明建设引向深入,为当地旅游业发展注入新的活力。通过传统文化教育、“十大孝子”、“十大星级文明户”、优秀共产党员评比等活动,加大宣传和引导力度,发扬广大群众勤劳朴实、节俭文明的优良传统,倡导和树立社会主义核心价值观。探索实际、实用、实效的农民培训长效机制,扶持、引导家庭农场、农村专业合作社发展,推动土地规模经营、有序流转。完善农村民主自治机制,不断完善基层组织管理模式,真正使美丽乡村的美景在长效管理中持久“保鲜”。

原汁原味的乡村是自然和淳朴的,没有亭台楼阁,没有水榭歌台,但是,农家庭院坐落在山水之间,农田环绕四周,硕果飘香,这本身就是一道风景。环境改善了,基础设施和公共服务设施配套了,农民的钱袋子鼓了,群众幸福生活指数提高了,一幅“环境整治、设施配套、经济富足、舒适宜居”的幸福乡村美丽画卷,正在晏岗这个小山村徐徐展开……

推动美丽乡村建设健康持续发展,让老百姓增收致富才是增强发展的内在动力。晏岗村立足山区特色,以美丽乡村建设为契机,坚持规划先行,注重生态保护,突出产业富民。目前,该村规划有司马光生态园、南湖北移试验园、油茶产业园、循环经济养殖园四大园区。“这四大园区可以就地解决几百位村民的就业问题,我们村50岁以上的村民可以不用再外出打工了。”村支书晏乃君底气十足地说。

美丽乡村建设是涉及农村整体环境与农民生产、生活方式的综合变革。随着美丽乡村建设的推进,文明礼仪、传统美德、清洁卫生、文化活动等文明新风吹进农家,构建和谐社会已成为当代农民美好的愿景。平坦的路面、干净的大池塘,乡土气息浓厚又充满正能量的文化墙、庭院整洁的砖房,构成了一幅富庶的山乡村居图。晏岗村以错落有致的山丘地形为基础整治环境,美化村屯,朴素中透出浓浓的原生态之美。走进小村,记者看到不少村民在田里忙活的同时都自觉地把散落在路边的秸秆、黄泥清扫干净。采访中村民们乐呵呵地说:“穷日子,富日子,都过得成干净日子,美日子!”

优美的生态环境,直接转化成经济效益。村里的十几家农家正是凭借着这优美的环境赚了个盆满钵满。村民黄树超就是其中的佼佼者。

走美丽乡村 看生态信阳
——信阳百家美丽乡村纪行



近日,光山县弦山街道办事处椿树岗村世旺生态农业专业合作社女大学生潘萍研发的“河南生态农业门户”APP运用到全县现代农业中。该门户是河南生态农业领域内首个商用APP,可以帮助农民解决农产品买难、卖难问题。图为潘萍正在进行“河南生态农业门户”APP的讲解演示。

谢万柏 摄

□本报记者 周海燕 文/图

初冬时节,正是油茶花盛开的季节,光山县槐店乡晏岗村万亩油茶花开漫山遍野,白色的花瓣,黄色的蕊,放眼望去,盛开着一树雪白如玉的油茶花如繁星点缀洒落在群山之间,不仅点缀了这满目枯黄的景色,还能使人顿感春意盎然。记者一行驱车行驶在油茶花海间的“村村通”水泥路上,欢乐愉悦的心情油然而生。

晏岗村位于槐店乡西部,紧邻龙山水利枢纽工程,全村总面积85.5公顷,耕地3992亩,林地8000亩,是个典型的丘陵地区。

冬日余晖下的晏岗,道路平坦整洁,太阳能路灯整齐划一,文化广场上绿树成排,院落、村部、农民大舞台等建筑错落有致。在这里,记者感受到环境优化与产业发展协同推进的迷人魅力。

信阳小麦冬季管理意见

□市农科院 陈金平

一、清沟排水、四沟配套

清好厢沟、腰沟、边沟和田外排水沟,沟深分别达到25厘米、30厘米、40厘米、70厘米,耕层盈余水能及时渗出,四沟配套,排灌畅通,雨止田内无积水。

二、查苗补种、疏密补稀

出苗后,对缺苗断垄麦田要尽早催芽补种同一品种的种子,或移密补稀,边移边栽,带土挖穴浇水移栽,去弱留壮,保证成活。移栽覆土深度以“上不压心,下不露白”为准。疏密补稀应注意选用同一品种,且苗情相差不能过于悬殊。

三、因苗制宜、分类管理

1.弱苗的管理:对于底肥不足而形成的弱苗,要趁雨追肥,一般亩施尿素7公斤至10公斤,根据肥力情况酌量增减。撒播麦田应适当增加追肥量。晚播麦田形成的弱苗,可结合浅耧松土追肥,增温保墒。

2.壮苗的管理:对肥力基础较差,底墒充足的壮苗麦田,可趁墒或趁雨适量追施速效肥料,一般亩追尿素5公斤至8公斤。对底肥足、墒情好,适期播种的麦田,凡能达到壮

苗标准的,冬前可不追肥,但要中耕保墒;对长势不均的麦田,趁墒或趁雨点片补施速效氮肥,力求生长一致。

3.旺苗的管理:对于生长过旺的麦田,可用耘耧或用耧深耪,或采取深锄断根,深度6厘米至9厘米,控后如仍旺,隔7天至10天再进行一次深中耕。对疏苗后可能出现脱肥的麦田,应酌量追肥,促使其健壮生长。

四、适时中耕,化学除草

于11月底前进行中耕和化学除草。

五、增施肥料,预防冻害

普施一薄层土杂肥(防过厚压苗)、人畜粪尿或稻糠秸秆,预防麦苗冻害。一旦发生冻害,要及时追施速效性肥料。

六、防治苗期病虫害

预防苗期虫害引起的丛矮、黄矮和土传花叶病。通过土壤药剂处理、投放毒饵或喷洒氧化乐果溶液等措施,防治苗期地下害虫。

改善人居环境 发展生态经济

董家河镇五个“常态化”助推美丽乡村建设

全镇美丽乡村建设相关问题,镇主要领导不定期深入各村(居)示范点进行检查督导,推进美丽乡村建设落到实处。

宣传引导“常态化”。该镇通过发放宣传彩页、设置茶乡印象栏、编印宣传手册、发送手机短信和微信等形式,大力宣传美丽乡村建设

积极引导“常态化”。该镇每年投入“常态化”。该镇每年投入专门资金80多万元用于完善垃圾池、垃圾桶等环卫设施以及保障保洁员的工资及时足额发放,确保全镇垃圾及时清运处理,同时整合各项涉农资金,大力完

善农村基础设施,保障重点村、示范点建设。另外,该镇还设立奖补资金,对美丽乡村建设成效明显的村进行奖补,以激励先进、促进干劲。

队伍管理“常态化”。该镇建立了一支35人的环卫工人队伍,统一配备制服、清扫工具,实行全天候保洁,同时建立健全保洁员工作制度、卫生管理制度,镇美丽乡村办定期对保洁工作进行检查考核,形成有效的环境卫生常态化

管理机制。

督查评比“常态化”。该镇完善《董家河镇美丽乡村建设工作方案》、《董家河镇美丽乡村建设考核办法》等一系列规章制度,实现督查管理制度化、常态化,对督查中存在的问题及时提出整改意见,责令限期整改,对整改不到位不细致的村进行通报批评。同时该镇十分注重将各村在美丽乡村建设过程中好的经验和做法,及时在全镇观摩学习并推广。



农业科技推广